

РАЗВИТИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ В УЗБЕКИСТАНЕ

Хакимова Ф.Т.

*Хакимова Феруза Тошпулатовна – преподаватель,
кафедра военно-патриотического, духовного воспитания и социальной работы с молодежью,
Университет общественной безопасности Республики Узбекистан,
г. Ташкент, Республика Узбекистан*

Аннотация: в статье рассмотрен ряд вопросов по развитию сферы здравоохранения и формированию здорового образа жизни среди населения в период пандемии в Узбекистане, а также функции врачебных пунктов и поликлиник, расширение охвата медицинской помощью и многое другое.

Ключевые слова: медицина, сфера здравоохранения, значение, пандемия.

Прогресс в сфере отечественной медицины нельзя ограничить лишь мерами, принятыми в период пандемии. На протяжении последних нескольких лет здравоохранение переживает ряд коренных реформ, в сфере создана прочная правовая база, регулирующая все этапы ее развития. Так, в числе основных документов - Указ главы государства «О комплексных мерах по коренному совершенствованию системы здравоохранения Республики Узбекистан» от 7 декабря 2018 года, которым утверждены Концепция развития системы здравоохранения Республики Узбекистан на 2019-2025 годы и Программа мер по реализации Концепции развития системы здравоохранения Республики Узбекистан в 2019-2021 годах, постановления «О мерах по дальнейшему развитию системы медицинского и фармацевтического образования и науки» от 6 мая 2019-го, «О повышении качества и дальнейшем расширении охвата медицинской помощью, оказываемой женщинам репродуктивного возраста, беременным и детям» от 8 ноября 2019-го, «О мерах по развитию государственно-частного партнерства в сфере здравоохранения» от 16 апреля 2019-го и другие [1].

Пандемия COVID-19 подчеркнула ключевую роль иммунизации в защите жизни людей и экономики. В сложившейся ситуации национальная программа иммунизации является более важной, чем когда-либо прежде. Эта необходимая служба здравоохранения защищает уязвимых людей всех возрастных групп от болезней, которые можно предотвратить с помощью вакцин, и снижает вероятность вспышек болезней.

Для обеспечения выполнения национальной программы иммунизации в Узбекистане во время пандемии COVID-19, ЮНИСЕФ работает с международными партнерами и правительством по предоставлению жизненно важных медицинских материалов, включая средства индивидуальной защиты для медицинского персонала, работающего с населением.

Национальная программа иммунизации в Узбекистане продолжается во время пандемии COVID-19 и сохраняет уровень охвата иммунизацией в стране более 90 %.

Поскольку плановая иммунизация продолжается, особое внимание уделяется мерам профилактики и контроля, чтобы избежать передачи вируса COVID-19 во время оказания услуг по иммунизации.

22 февраля 2021 года в Законодательной палате Олий Мажлиса по инициативе фракции Народно-демократической партии Узбекистана состоялось парламентское слушание [2]. Как отмечалось, за прошедший период в нашей стране проведена колоссальная работа по предупреждению негативных последствий пандемии коронавируса, сохранению санитарно-эпидемиологического благополучия и здоровья населения. В частности, в последние годы Президентом страны уделяется большое внимание коренному реформированию системы здравоохранения, особенно, повышению качества и эффективности оказания первичной медико-санитарной помощи. В целях предотвращения негативных последствий пандемии коронавируса, начавшейся в 2020 году во всем мире, предупреждения распространения болезни, эффективного налаживания лечения инфицированных коронавирусом, на основе своевременно принятого ряда указов и постановлений главы нашего государства реализованы первостепенные меры по поддержке населения, экономических отраслей и субъектов предпринимательства.

В частности, особое внимание уделено финансированию работ по борьбе с пандемией коронавируса, создан Антикризисный фонд, который в 2020 году направлено около 13 трлн сумов.

Целях обеспечения эпидемиологической стабильности, связанной с коронавирусной инфекцией, и защиты здоровья населения на ранних стадиях пандемии по республике были введены строгие карантинные ограничения, по которому деятельность образовательных учреждений и многих организаций осуществлялась дистанционно, приостановлена деятельность международных и местных авиа- и железнодорожных рейсов, было усилена деятельность санитарно-карантинных пунктов, созданы приспособленные карантинные зоны в регионах, а также наши граждане за рубежом были доставлены в Узбекистан чартерными рейсами и помещены на карантин в карантинные зоны.

Наряду с этим, в период пандемии построены и оснащены современным медицинским оборудованием 20 тыс. карантинные учреждения в Ташкентской области, Наманганской, Самаркандской, Сурхандарьинской областях и Республике Каракалпакстан всего 7085 мест, а также специальные больницы на 4000 мест в Зангиотинском районе Ташкентской области. Такие специальные больницы созданы также в городах Нукус, Самарканд, Термезском и Попском районах. Вместе с тем, 1,2 трлн сумов потрачено на строитель-

ремонтные работы, 2,2 трлн сумов – на дополнительные стимулирующие выплаты медицинскому и другому персоналу, 1,3 трлн сумов – на такие виды деятельности, как закупка медикаментов и средств гигиены, продуктов питания, медицинской техники и других средств.

В результате столь долгосрочных и неотложных мер, внимания, уделяемого на уровне главы государства, наша страна без больших трудностей и социально-экономических потерь прошла период пандемии среди стран мира. В частности, среди 221 страны мира Узбекистан занимает 137-е место по количеству заболеваемости коронавирусом по отношению 1 млн населения, 159-е место по смертности от COVID-19, и в настоящее время составляет 0,002 процента больных в активной фазе COVID-19 по отношению к общей численности населения.

Как подчеркивалось в ходе парламентского слушания, согласно результатам медицинских научных исследований в области борьбы с коронавирусом, и, по мнению ученых, массовая вакцинация населения против коронавируса является наиболее эффективным способом защиты здоровья человека и управления пандемией.

В нашей стране определены конкретные задачи, связанные с подготовкой и проведением вакцинации против коронавирусной инфекции. Исходя из международного опыта, в первую очередь предусмотрена вакцинация лиц, входящих в группу риска.

В связи с тем, что процесс борьбы с пандемией коронавируса является одним из важнейших и актуальных вопросов для жизни нашей страны и нашего народа, также необходимость улучшения правовой базы для решения таких вопросов, как вакцинация против коронавируса, включая добровольность процесса вакцинации, вакцинацию населения и возможные негативные последствия вакцинации.

Предложено целесообразно организовать вакцинацию пожилых людей, нуждающимся в социальной защите, то есть лиц с ограниченными возможностями и хроническими заболеваниями, которые занесены в «железную тетрадь», медицинского персонала, преподавателей школ, дошкольных образовательных организаций, а также сотрудников правоохранительных органов.

В настоящее время включение журналистов, блогеров и СМИ, работников общественного транспорта, а также студентов, обучающихся в зарубежных странах, трудовых мигрантов в список получателей вакцины в первую очередь против коронавируса является поводом дискуссий в социальных сетях. Это, в свою очередь, требует справедливого рассмотрения данного списка. По этому вопросу народными представителями в правительство внесен ряд предложений.

К борьбе против пандемии мобилизовано около 100 тысяч медицинских работников, тесное содействие им оказывают хокимияты, органы внутренних дел, министерств обороны и по чрезвычайным ситуациям, Национальная гвардия. В период действия карантина врачам, эпидемиологам, контактирующим с больными коронавирусом, осуществляющим деятельность на объектах размещения зараженных, за каждый четырнадцатидневный период их деятельности будут выплачиваться поощрительные выплаты.

Системные преобразования, происходящие в сфере здравоохранения Узбекистана, позволили значительно повысить качество оказания медицинских услуг населению, привнести в отрасль передовые решения, инновации и технологии. И так как медицину принято считать наиболее динамично развивающейся, именно реформы в здравоохранении обозначены главой государства среди приоритетных направлений устойчивого развития республики на ближайшие годы.

В Новом Узбекистане реформы в сфере здравоохранения реализуются ускоренными темпами. Начиная с первичного звена медицины и заканчивая подготовкой квалифицированных кадров - весь процесс направлен на укрепление здоровья народа. Все же, несмотря на все достижения, перед нами стоят новые задачи - поднять уровень медицинской помощи на уровень мировых стандартов. И сейчас можно с уверенностью говорить о том, что начатые усилия обязательно принесут свои плоды уже в ближайшей перспективе.

Список литературы

1. Указ Президента Республики Узбекистан №УП-5590 07.12.2018 «О комплексных мерах по коренному совершенствованию системы здравоохранения Республики Узбекистан».
2. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://parliament.gov.uz/ru/events/other/33704/> (дата обращения: 12.10.2021).